

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Н.В. Кочетовой «НАЦИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА СЕМАНТЕМ РУССКОЙ И АНГЛИЙСКОЙ АДВЕРБИАЛЬНОЙ ЛЕКСИКИ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация Н.В. Кочетовой посвящена сопоставительному исследованию национальной специфики семантем адвербиальных лексем в двух неблизкородственных языках – русском и английском. Не вызывает сомнений тот факт, что исследования языков как универсальных средств общения следует проводить с учетом их тесной взаимосвязи с национальным мышлением, мировоззрением, картинами мира и культурными особенностями говорящих на них народов. Изучение и описание национальной специфики любого языка, в первую очередь, связано с изучением лексики, так как именно в лексике синхронно отражаются исторические и социальные процессы изменения общества, актуализируется культура народа, что, в свою очередь находит свое отражение в национальной языковой картине мира. В связи с этим исследование Н.В. Кочетовой представляется очень *актуальным* и продуктивным.

Кроме того, *актуальность* проведенного диссертантом исследования определяется также и необходимостью совершенствования методов и приемов сопоставительного описания языков, а также потребностью теоретического языкознания в выявлении национальной специфики отдельных участков языковых систем с целью построения общей теории национальной специфики языка, что в полной степени отражено в представленной работе. Цели и задачи исследования полностью соответствуют паспорту специальности 10.02.19 – теория языка.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования обусловлены тем, что диссертантом используется аспектный анализ национальной специфики семантем наиболее частотных адвербиальных лексем русского и английского языков, что показывает комплексность и всесторонность методологии исследования. Кроме того, ценным является и то, что автором выявлены основные параметры для определения степени ее выраженности. Важным как в теоретическом, так и практическом плане является также и апробирование диссертантом новых формализованных параметров (средний индекс семантной наполненности семантем, индекс развития лексической полисемии, индекс развития лексико-грамматической полисемии и индекс развития лексико-грамматической вариантности).

Практическая ценность работы полностью подтверждается созданием Н.В. Кочетовой словаря коммуникативной релевантности семем наиболее частотных адвербиальных лексем русского и английского языков.

Интересны выводы автора о том, что степень проявления национальной специфики семантики сопоставимых адвербиальных лексем русского и английского языков является ярко выраженной, в целом же национальная специфика наиболее частотных адвербиальных лексем русского и английского языков является гипервыраженной.

Диссертационное исследование выполнено очень тщательно и основательно. Все положения, выносимые на защиту, находят аргументированное подтверждение в ходе исследования. Диссертант умело показывает широкий спектр возможностей использования аспектного анализа семантем наиболее частотных адвербиальных лексем русского и английского языков с целью выявления их национальной специфики, что в

полной мере доказывает продуктивность данного метода и определяет достоверность и объективность полученных результатов. Апробация проделанного исследования представлена очень широко и полностью соответствует предъявляемым требованиям.

Следует отметить логичное построение работы, четкое определение диссертантом используемого терминологического аппарата.

Автореферат Н.В. Кочетовой показывает, что диссертационная работа, написана на высоком научном уровне и посвящена интересной научной проблеме.

Диссертационное исследование Н.В. Кочетовой «НАЦИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА СЕМАНТЕМ РУССКОЙ И АНГЛИЙСКОЙ АДВЕРБИАЛЬНОЙ ЛЕКСИКИ» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842) а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор кафедры английской филологии Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Ленинградской области "Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина"

Морозова Ольга Николаевна
196607, Санкт-Петербург,
ул. Леонтьевская, д. 44, кв. 34.
Электронная почта: o.morozova@lengu.ru
Контактный телефон: +7-965-086-03-88



Подпись Морозовой О.Н.
достоверяю " 14 " 11 20 12 г.
Документовед ОК Кочетова